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Kitagadva.
A békés társadalom egy tiszta s finom 

tollú munkását tagadta ki aromán nem­
zetiség kebeléből a Tribuna.

A Tribunának ily aktussal járó vá­
lasztékos kifejezéseitől eltekintve, rész­
véttel vennők e hirt, ha u yan a féke­
vesztett s a hazai románság zömét úgy 
sem képviselhető sajtó orgánum egyálta­
lán kitagadhatna egy magas intelligen­
ciájú és Őszinte lelkületű férfiút, azért, 
mert saját faját fajának óvó szeretete 
mellett a történelmi igazságnak megfele­
lőig a magyar nemzeti egység megszi­
lárdításán fáradozik.

És ezt oly férfiútól, ki előtt Magyar­
ország múltja nyitott könyv gyanánt áll, 
méltán kérhetjük, sőt el is várhatjuk, ha 
már oly sokan vannak, kik elfeledték, 
hogy a Kárpátok által övezte földel, mely 
a népvándorlás folytonos gyülhelye volt, 
a magyar foglalta el; ezer éve, hogy e 
területen a saját erejéből államot a ma­
gyar alapitolt. S faj és valláskülönbség 
nélkül nyugodtan mondhatjuk, hogy mióta 
magyar lakik itt e föld mindenha a sza­
badság és lelkiismereti meggyőződés sza­

badhazája volt. Mert tíz századév folya­
mán át, ily hosszú idő alatt egyetlenegy 
alkotmányos jog vagy kiváltság sem gya­
koroltatott e hazában, melyet a más fajú 
lakókkal meg nem osztott volna a magyar. 
Hisz a nemzeti kiváltság sem csupán a 
magyarság előjoga volt; ha részese annak 
az országot lakó minden más faj és ki­
vétel nélkül. Ezrekre ment ama nem 
magyar nyelvűek száma, kik nemzeti 
előjogokkal bírtak, mig az államalkotó 
nemzet nagy hányada az alkolmany sán­
cain kívül hagyatva, a nemesi jogok 
gyakorlatából teljesen ki volt zárva. És 
e nemzeti kiváltság sok müveit államok­
tól eltérőleg, nemcsak az első szülött- 
ségre szorítkozott, hanem nemzedékről 
nemzedékre szállva a társadalom minden 
rétegében elterjedt.

S midőn az alkotmány a népszabad­
ság tág talajára helyeztetett ál az alkot­
mányos jogok gyakorlatát, hogy a más 
nemzetiségüekre is szintén kiterjesztette, 
vagyis nem csupán magának tartotta fen 
ezt minden polgár tudja és látja.

Magyarországon pedig, hogy még nyelv- 
kéidés is lehet, ez ismét legfényesebb 
bizonysága a magyar nemzet szabadel- 
vüségének, a más nyelvüekkel szemben 
tanúsított nemes álláspontjának. Mert a 
magyar, midőn több századon át Európa 

legelső katonai államai közé tartozott, 
ha nem tartotta volna tiszteletben az itt 
élő nemzetiségek nyelvét; ha kívánta 
volna az idegen letelepülőktől a magyar 
nyelv megtalnulását: igen könnyen s 
minden nehézség nélkül keresztül vihette 
volna, hogy a mi századunkban nyelv­
kérdés szóba sem jöhetne.

De nem tette és ma sem célja az 
elnyomás.

Igen sok ország van, amely külön­
féle nemzetiségekből alakult; alig van 
nagy állam is, melynek lakosai egy nyelv­
családban is ugyanazt a vallást követ­
nék; de azért józan észszel senki sem 
indít háborút akkor, midőn faj és vallás­
különbség nétkül polgári jogainak s val­
lásának gyakorlatában mindenki egyforma 
joggal bír; midőn nyelvének művelése 
elé az államhatalom akadályt nem gör­
dít és csupán az államnyelv elsajátítását 
törekszik segíteni elő, amit a mi kor­
mányunkról is bátran elmondhatunk.

Honpolgár e hazában mindenki faj, 
nyelv és valláskülönbség nélkül; helyet 
talál itt minden társadalmi törekvés a 
magyar állam keretében, de nem a ma­
gyar állam érdekeivel ellentétben.

Lueger federalista törekvéseire nézve 
pedig bátran elmondhatjuk, hogy nem 
uj találmány, mert a Gleichberechtigung
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A nőkérdés
Irta : Mányiné Prigl Olga.

1.
Alig néhány éve, hogy divatos társalgási 

nyelven a feminizmussal dobálódzunk anélkül, 
hogy ennek a szónak a jelentőségét egész 
bizonyosan értenénk, vagy igyekeznénk jól ér­
telmezni. E fogalom mellett s ellenhangzó új­
ságcikkekből, (a mit legtöbbnyire férfiak írnak!) 
a kutató de kevésbbé tapasztalt felületes elme 
legtöbbször olyasfélét hámoz ki végeredmé­
nyében, mintha a feminizmus nem volna egyéb, 
mint önkényes lázadás a női nem részéről a 
a természet által kijelölt rendeltetés ellen s igy 
a feminista nő olybá tűnik fel, mint valami 
szörnyszülött, csodabogár, se nem asszony, se 
nem férfi, hanem olyan reverendába járó 
Simli Mariska-téle alak, a kiről különösen ré­
gebben sokat elmélkedtek jeles és kevésbé je­
les újságírók. A mindennapi kenyérért küzdő, 
de a szerényebb pályákon már a túlzsúfoltság 
miatt nem érvényesülhető nők közül egy ilyen 
kissé meghibbant alakot választ ki a szellemi 

fölényében és unalmában elbizakodott férfi­
gőg s dobja kacagva a nagyközönség elé, 
mint az egész küzdő tábor képviselőjét s a tö­
meg mulat, élcelődik rajta, holott a saját gyer­
mekén mulat, mert hisz az átkozott feminiz­
musnak keresztelt tragikomédiát a társadalom 
maga hozta a világra. Ez a szintén gőgjében 
fulladozó társadalom, mely rombol, épít, teremt 
és öl, játssza ez uralmunkba vett hitvány sár­
golyóbison az Úristen szerepét, mig végre ki- 
kacagja önmagát.

A feminizmus már évek óta, de különösen 
napjainkban teljesen egyértelmű a nők létkér­
désével. Átlag több nő születik, mint férfi s 
több fiu-gyermek pusztul el a fejlődés szakán, 
mint leány-gyermek. Tehát részben számtani 
lehetetlenség, hogy mint a nóta mondja: min­
den kis madárnak párja kerüljön. (Alias: ke­
nyérkeresője.) Mily nagy számot tesz ki azon­
kívül a hivatalból nőtlenségre utalt s az önkény- 
tesek légiója! (Ezek ellen tegyenek a tisztelt 
antifeminista uraim és hölgyeim és a Simii 
Mariskákból olyan tűzről pattant menyecskék 
válnak, hogy még!)

A számtani aránytalanság ellen fizikai 
lehetetlenség védekezni, ha csak a bölcs Mo­
hamed erkölcsi rendszerét az anyakönyvi rub­
rikákba is nyíltan be nem iktatják, vagy »anyag*- 

ot nem telepítenek be államilag valahonnen 
Kokinchinából, hol tudvalevőleg több a férfi, 
mint az asszony, igy őrizve ellen statisztikailag 
a pártába maradt hölgyeket, természetesen az 
özvegyeket is. Úgy, de még a számbeli arány­
talanságot is megfejtené valahogy egy modem 
Archimédes, ha születnék hozzá egy uj Krisz­
tus, ki öt kenyérrel öt ezer embert jól tudna 
lakatni. Csak kenyérrel, nem piskótával. Hol 
van azonkívül az ideális mondás a mezők lili­
omairól, akikről gondoskodott az Ur . . . S itt 
a bibi, amely viszont ebből a másik kitűnő 
magyar szóból sarjadzik: igény! — Igénye van 
a szolgálónak, a henteskisasszonynak, a magát 
felsőbbeknek tartó százezrekről nem is szólva.

Ez a csodabogár az a bacillus, megemészt, 
felfal minden régi jó szokást, erkölcsöt, egy­
szerűséget, szóval mindent a világon, mely 
százával kergeti az embereket a bolondok há­
zába, lesz az öngyilkosok molochja s végül 
mint kényszerkinövést megteremtette a feminis­
tákat. Mert hisz a szegény szülő nem ütheti 
agyon otthon csöppent szemefényét, de még 
a reménybeli otthon csöppenő szémefényeit 
sem, hanem igyekszik »tenyeret* adni a ke­
zükbe, hogy a maguk emberségéből is meg­
éljenek.

Az apának minden vagyona legtöbbször a

Ä hatóságilag díjmentesen engedélyezett VEGELADÄS még mindig tart: Elsőrangu műtermeiben ugy 

Ifi. Kohn Sámuel Bémer-téri nagy áruházában r"::: 
hol az összes cikkekben raktáron levő óriási készlet minden elfogadható árban lesz kiárustva. árban eiváuaitatnak.
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der Nalion.lilälen, vagyis a »‘"“•‘“«í 
e«vcnio"usitása a különböző nyelvek sze- 
rinli, határvonal húzásával rég. keleta 
bécsi recept a nemzetiségek rcszére, 
csakhogy a mostani szállítmány szoc.á- 
lista formában lesz gyúrva.

k Azonban, ha a gőzök, melyek Lueger 
fejét megszállják s a melyet a magyarság 
ellenzői óraműmként vesznek; ..mellem 
e gőzök minden oldalon el fognak 
rologni, a homály eloszlásává! a 
kitagadottak tisztán állanak majd 
elölt is, kiknek érdekeit oly meleg 
retettei védik a Tribuna otromba 
hanásai dacára is. Udvardy Jozsei

pa- 
most 
azok
sze- 

kiro-

Kész az autonómia javaslat. Mint ér­
tesülünk, Wekerle miniszterelnök most az uj 
szeszadótörvényhez kibocsátandó terjece mes 
rendeletén dolgozik. A miniszterelnöki|dejét ez 
a munka annyira igénybe veszi, hogy most 
egyáltalában senkit sem fogad. Apponyi vallás­
ét közoktatásügyi miniszter elkészítette a 
katholikus autonómiára vonatkozó törvényja­
vaslatot, melyet a jövő héten tartandó mi­
nisztertanácsban fognak tárgyalni. Erre a mi­
nisztertanácsra annyi anyag halmozódott össze, 
hogy annak letárgyalása előreláthatólag két-

és pe- 
angol király látogatása, tehát 

lseidbe utazik, hogy a
őszszel 

három napot fog igénybe venni.
niszterelnök a minisztertanács után — 
dig még az < _ 
augusztus 10-ike előtt — 
királynak a politikai helyzetről és az 
előterjesztendő törvényjavaslatokról jelentést 
tegyen.

A »zerb patriárkaválasztás.A szerb patriárkaválasztás. Tömér­
dek korteskedés és tülekedés után holnap 
mégis meglesz a patriárkaválasztás Karlócán. 
Érdekes, hogy a zsinati pártoknak még min­
dig nincs kimondott jelöltjük a pátriárkái

székre. A radikális párt tegnap délutáni érte­
kezlete azzal oszlott szét, hogy ma este fog­
nak véglegesen határozni. A radikális többs g 
okvetlenül garanciákat követel a leendő pát­
riárkától arra, hogy segítségére lesz a part 
programmja több követeléseinek megvalósításá­
ban A radikális párt döntő értekezlete este 
kilenc órakor lesz. Az önálló szerbek ennek 
határozatát meg akarják várni s csak azután 
döntenek követendő maguktartásárol. A vá­
lasztás holnap délelőtt tiz órakor lesz.

Justh Gyula és Kossuth.
Koalíció ellenes körökben arról beszélnek. ; 

hogy Justh Gyula lemondani készül az elnök 
ségről. Azt hisszük, hogy csak közönséges 
nyári kacsa a hir, melyet a következőkben re­
produkálunk egy esti lap után:

A kormány köreiben meglepetést keltett, 
hogy Justh Gyula képviselőházi elnök tegnap 
megérkezett Budapestre és gondoskodott arról 
is hogy a nyilvánosság tudomást szerezzen 
arról, hogy Kossuth Ferencnél látogatást kivan 
tenni. Annál is inkább váratlan az elnöknek ez 
a vizitje, mert Justh csak két héttel ezelőtt 
volt Budapesten, ahova Davosból beteg fia 
mellől érkezett, de akkoriban egy újságíró­
nak, aki véletlenül találkozott vele, kereken 
megtiltotta, hogy látta.

— Nem állok többet szóba magával, ha 
kiír, — mondta neki.

Azóta egy és más történt a politikában. 
Közrekerült a hir, hogy a létszámemelés elő­
készítése erősen folyik a katonai minisztériumok­
ban, az általános választói jogot borító lepel is 
mind áttetszőbbé kezd válni, de kétségtelen a 
kormánynak az a törekvése is, hogy a fúzió 
címén egységes kormánypártot akar gyártani a 
koalíció pártjaiból.

Ez tette sürgőssé Justh Gyulának, hogy 
Budapestre jöjjön s a leghitelesebb helyről,

1 Kossuth Ferenctől szerezzen megnyugtatást a 
szállongó hírek dolgában. A látogatás ma dél- 

j ben történt meg s a magyar politikai életre 
szenzációs következmé <ye lehet.

Justh Gyula a képviselőház utolsó ülésén 
már célozott arra, hogy kedvét vesztette a 
mai politikai viszonyoktól.

Kijelentette azt is, hogy nem képzelhet el 
olyan fúziót, amely az önálló bankkérdésben 
határozott és szilárd állásfoglalással ne kötné 
le magát.

... [nkább ellenzékbe megyek, ha egyedül 
lennék is — mondta Justh.

Az elnöknek aggodalmai vannak az álta­
lános választói jog tervezete ellen is, amelyet 
ma már autentikus formájában is megismert s 
egyes rendelkezéseit nem helyesli.

Itt írjuk még meg, hogy a Ház elnöki 
állására ha Justh tényleg lemondana Hollo La­
jos nevét emlegetik.

A cigánykérdés.
A dánosi s előtte és utána még számtalan 

vérengzés nagyon megérlelte a cigánykérdést, 
hogy a kóbor cigányok ügyével a legkomo­
lyabban foglalkozzon a hatóság.

Kemény L. Ignác tb. rendőralkapitány nagy 
igyekezettel és előszeretettel foglalkozik már 
régen a cigánykérdéssel s fáradozásának megvan 
az az eredménye, hogy a nagyváradi cigány­
telepen tűrhető állapotok vannak.

Arra nézve, hogy az országban kóborló s 
közveszélyes cigánykaravánokat miként lehetne 
megrendszabályozni, már sok eszme merült fel, 
különösen olyankor, mikor egy-egy véres ese­
mény felizgatta az országot. Kellő megoldást 
azonban még nem találtak, mert a kérdés rend­
kívül nehéz.

Kemény Ignác tb. rendőralkapitány most 
egy memorandumot dolgozott ki, amelyben mó 
dókat ajánl a cigánykérdés megoldására.

két keze munkája vagy a hivatala, a mi szépen 
elmegy napról-napra A férfi átlagos kora a 
mai világban alig az ötven év. Mi lesz a nap- 
sugárkákból, csillagvirágocskákból, a kik be­
ragyogták az ősi ház zege-zugát, ha a család­
fenntartó oszlop kidől? A rokonság nem kér 
belőlü , hisz a mai drágasági viszonyok mel­
lett minden darab kenyér számit. Mondjuk: a 
legidősebb leánynak akadt volna valakije, de a 
sóhajtozásnál nem bírtak előbbre menni, a fiú 
határozottan nem nyilatkozott. Pedig egy néma 
kérdőjel volt az egész ház. A vége az lett, 
hogy az ifjú tört szívvel bár, de vévé kalap­
ját távozott. A hamarosan megszerzett , diplo­
mája lett a vitorla, az igy támadt ázsió a eél, 
mely elvitte őt a katonaruhás légkörből az 
aranymezükig.

Ez a legidősebb leány, mondjuk, még csak 
meg él valahogy. Aféle hézagpótló vándor- 
csillagocska lett, a ki a családban hol itt, hol 
ott segít beteget virrasztani, gyászruhát varrni. 
Ám a másikkal már elővigyázóbb a szegény 
apa és a többiekkel is, és már nem a kelen­
gyéért, de azoknak a darab kenyeréért küzd, 
fárad, váltózik, jár napról-napra kopottabb, 
foltosabb ruhában. Olykor felcsillan benne a 
reménység, hátha a legkisebbet, a legszebbet 
el »Gyurkovits mamázhatná*! De az kora 
érett ésszel látva a tülekedést, az ártatlan és 

hasztalan horogvetéseket, dacos lesz és most, 
már csak azért sem pályázik a kegyelem­
kenyérre, amely talán egy szerencsés véletlen 
házasság folytán jutna neki. 0 már csak azért 
is kutyabőr diplomára vágyik és minden izé­
ben feminista. Bár fogadni «mernék, hogy tit­
kon lepréseli bonctani könyvében azt az egy 
szál ibolyát, amelyet »véletlenül* elcsent a pro­
fesszorától.

II.
A vér joga el nem tagadható. Amint a ter­

mészet a legkisebb világsejtbe mint egyedüli 
életcélt plántált a íajszaporitás indító ösztöne 
gyanánt, azt épugy beplántálta az emberi szer­
vezet finomabb s komplikáltabb sejtjeibe is. 
A megnyilatkozás önkénytelen, olykor szinte 
természetellenes s beteges symthomát mutat. 
Példa rá a sokszor csúfolt aggszüzek hysténái, 
mely nevetséges tüneteken már nem nevetnek 
azok, a kik az élettan rejelmeit ismerik.

A felvilágosult feminista hölgyekre ép 
azért szokták ráfogni, hogy ők a férfiakkal 
való egyenjogúság kivívása mellett egyúttal a 
szabad szerelem apostolai. A »szabad szerelem* 
fogalom azonban anyaság alól való felszaba­
dulást is jelentheti. Példátlan arcátlansággal, 
u úgyszólván publice tárgyalják ezt manapság asszonyo 
a férjes asszonyok is, akiknek pedig egyéb I tacskóvá

dolguk és hivatásuk sem volna, hogy ,ne,T 
kérnek egynél, kettőnél többet a családi ál­
dásból. Teszik ezt kényelemszeretetből, teszik, 
mert a szépségüket, az alakjukat féltik a sza­
badságukat. mely úgy könnyebben időt ad 
nekik a flörtelésre. Hát kérem alasan, ez is 
szabad szerelem. A vallás és erkölcs törvényei­
vel épp úgy ellenkezik s épp oly elbírálás 
alá eshetik a társadalom részéről is, mint 
azoké az ártatlan leányoké és asszonyoké, aki­
ket néha irigységből és féltékenységből éppen 
ők rágalmaznak meg férjük s udvarlóik előtt 
így terjed aztán a tudós hölgyekről alkotott 
vélemény, mely az ő példaadásukkal párosu ra 
elsőrendű technikai vivmány, mint ajtószer a 
a nősülés ellnn. Persze, a nősülendő ifjúság­
nak is ván hozzá esze, hogy a szegény küzdő 
fizetés mellett a házasélet olykor nehéz igájá­
tól idegenkedjék. Pláne, ha minden felelősség 
és következmények nélkül szalonból szalonba 
járhat, szép asszonytól szép asszonyhoz zsuroz- 
hatik a ki parkettes szobájában kecsesen huzza 

j maga után a legtöbbször hitelbe vásárolt 
csipkepongyoláját, tömi szájába tulajdon hó­
fehér kezeivel a rendvicset, s massziroztatja 
halántékait a migrén ellen.

A bohó ifjú, a kit igy nevelnek a szép 
asszonyok, ott a szalónokban érik meg öreg 

i s csak végre, adóságai tetemes nő­

................... , 1 i i.r Van szerencsénk a t. ruhavásárló közönség b. tudomására hozni, hogy Zöldfa-utca 
ül férfi-, fill- 68 QyermeKrUha-UZlei. (Zöldfa-szálloda épületében, a Sörcsarnek mellett) e hó folyamán egy 
férfi- fin- és gyermekruha-üzletet nyitottunk, hol legfinomabb szövetekből készült ruhák óriási nagy választékban és igen olcsó ár 

mellett kerülnek eladásra. Jelszavunk: .Kevés pénzért szép rohát, jó ruhát és «too. ruhát. (JEL.BERG ÉS NAGY. 
Megtekintés Ingyen, próbabcvásárlássai meglehet mindenről győződni — Kiváló tisztelettel
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Jellemzi ebben a cigányokat, egyes szoká- j 
sait ismerteti. Szükségesnek tartaná a nyomo­
zásokat teljesítő rendőrközegek némileg bírnák 
a cigánynyelv elemeit, mert igy jobban boldo­
gulnának velük.

A memorandum érdemi részében a követ- i 
kezűképp véli a cigánykérdés megoldását:

A járlattal ellátott vagy ennek hiányában 
is a cigányok lovait és szekereit árverés utján 
hetivásáron el kell adni. A pénzt, mely ebből 
befolyik, csak akkor kapja kézhez a volt lótu­
lajdonos, ha az illető bevallja, hogy hol volt 
állandóbb, huzamosabb tartózkodási helye. Azon 
helyre való toloncolás után kapja kézhez az 
összeget, de azzal a figyelmeztetéssel, hogy 
csak hatósági ellenőrzés vagy engedélylyel vá­
sárolhat és tarthat a jövőben lovat és szekeret. 
Ezek után a cigányokat külön-külön a már 
megállapított régi tartózkodási (vagy uj telepe­
déül) községükbe kisértetik s az illetékes fő­
szolgabírói hivatal nyilvántartásába fölvétetik, a 
felnőtteket pedig lefényképeztetik.

Ha lehetséges, a föntihez hasonló esetek­
ben a gyermekeket ruhaneművel kell ellátni és 
kényszeríteni őket arra, hogy iskolába járjanak, 
a szükséges napi eledellel ellátva. Persze, ez 
csak város, nagyközségben vagy szolgabirói 
székhelyen vihető ki. Kisebb községben csak a 
kovács vagy famunkára (tekenő, kanál, itató­
vályú és pipaszárfurás), alkalmas cigányt tele­
píteném. Alkalmas gyermekeit azonban igy is 
befogatnám a falusi iskolába. Szülők közelsége 
nem rontana a dolgon.

A csecsemőt legjobb az anyánál hagyni, 
mert ha ezt elveszik tőle, akkor teljesen vaddá 
lesz, a tejbőség következtében képes arra, hogy 
gyermeket lopjon a magáé helyett. A cigány­
asszony rendszerint négy éves koráig szoptatja 
gyermekét, hogy mi hasznosat talál ebben, azt 
csak az orvosi tudomány van hivatva megma­
gyarázni.

Most már. ha kocsija és lova nincs a ci- 
gánynrk. nem vándorolhat, mert nem szeret 
gyalogolni, ha üldözik, nem menekülhet. Ha 
pedig gyermekéről emberiesen gondoskodva 
lesz, átfogja érezni, hogy a társadalom a ci­
gányt is ember számba veszi. A cigányok tele­
pítésénél és elhelyezésénél figyelembe kell 
venni a nyelvben való jártasságot, a magyarul 

tudót magyar vidéken s viszont az oláhul be­
szélőt oláh vidéken kell letelepíteni s igy to­
vább. Módot kell nekik ezzel arra, hogy a vi­
dék népével könnyebben érintkezhessenek. A 
cigány gyermeket föl kell vétetni az állami 
gyeimekmenhelyek gondozásába, — illetve az 
anyának érte táppénzt kellene kiutalni. Szem 
előtt tartva természetesen a törvény rendelke­
zését arra az'esetre, ha az anya részegeske­
désre költené a kapott táppénzt. A felsorolta 
kát csak drákói szigorral lehet keresztül vinni. 
Végül a cigányasszony keresetforrását állapítom 
meg: csereüzletek kötésére szoktatnám. Rongy 
és csontért' edényt galandot és üvegnémüeket 
áruitatnék vele. Az összegyűlt csontot és ron­
gyot gyüjtőtelepeken jól értékesíthetnék s nem 
kellene okvetlenül lopniok. A cigány férfit és 
feleségét külön-külön arcképes igazolvánnyal 
kellene ellátni, továbbá munkás- és házaló iga­
zolvánnyal.

A felnőtt cigány leginkább tapasztásra, sár- 
gyurásra, vagy rnutrágyagyári munkára alkal­
mas és az utóbbin csaknem pótolhatatlan. Tégla- 
és cserépgyárakba kellene őket főként kény­
szeríteni s valamennyi helyre hatósági közvetí­
téssel szerződtetni. Ehhez persze türelem és nagy 
rábeszélő képesség szükséges az illető hatósági 
közvetítő részéről. A 20—12—16 éves fiúgyer­
mekeket kertészetre, azonkívül pedig rézöntő, 
kovács és lakatos iparosságra is ki lehetne ké 
peztetni. Nem utolsó keresetág számukra a zene, 
mert legtöbbjükkel vele születik a zenei érzék.

Legnehezebben lehet a cigányleányt ido­
mítani. Az iskolában is nehezen tanul, kéz­
ügyessége sem olyan, mint a fiuké. Lusta, ko­
rán hódol érzékiségének. Fonásra, kosárkészi- 
tésre, szalmakalapfonás és gyékényszövésre azon­
ban ki lehet tanítani, de csak akkor, ha már 
legalább is 14—15 éves. Cselédnek ritkán le­
het alkalmazni, mert piszkos, a legtöbb esetben 
skrofulás és szörnyen értelmetlen.

A munkás-igazolványt igy javasolnám ré­
szükre kiállítani:

Az első lap táblájához erősítve a cigány 
! arcképe lenne, utána a vallás, név, kor, pontos 
I magassági mérték, esetleg az ujjlenyomat is, 
j továbbá a testen találhotó forradások, vagy 
I anyajegyek; azon hely, melyet születése helyéül 
I megnevez; azon terület, község, ahonnan tele- 
i pittetett, vagy ahol megelőzőleg tovább tartóz- 
I kodott; a telepítés éve és hónapja. Annak meg­

említése, hogy melyik megyében vagy község­
ben kereshet munkát (pl. csak Biharvármegye 
központi, tenkei és beéli szolgabirói járásainak 
községeiben.) Ha esetlen a kikötés dacára csak 
a szomszéd járások valamelyikében sikerülne az 
igazolványos cigánynak munkába állania, ama 
község elöljárója értesítené az igazolványt kiál­
lító hatóságot, hogy tudtával vállalt munkát 
községükben, városukban, vagy járásukban a 
cigány.

Ezt a körülményt a munkás-igazolványba 
is be kellene jegyezni. Ezzel nyilvántartható 
volna, hogy hol tartózkodik időnként a mun­
kát kereső, vagy már dolgozó cigány.

Ugyanígy volna kiállítandó a női »Házaló 
engedély* is. Az bizonyos, hogy a humanista 
ezekkel »az emberi szabadságot sértő* rend­
szabályokkal nem lesz megelégedve', de a ki­
vételes állapotok kivételes intézkedéseket tesz­
nek szükségessé. A cigánykérdéssel kapcsola­
tosan nem hivatkozhatunk az »egyéni szabad­
ságra*. Szélsőségekbe menni azonban a refor­
mátornak sem szabad, de ez fölösleges is.

Alapelv, hogy a cigányokat a röghöz, a 
helyhez kell kötni. Ki kell őket a sátorból és 
a föld alatti kunyhókból szabadítani s emberi 
rangra emelniI

Legalkalmasabb a fedél nélküli ház, ame­
lyen nincs padlás, nincs búvóhely, de tüzveszé- 
lyesség sincsen.

Egy 220 négyzetméter területen felépített 
lakóház pl. Magyvárad város külterületén 1115 
koronába kerülne, igy számította ki a város fő­
mérnöke. Befogadna a lakóház 6 személyt. Hi­
giénikus szempontból a ház 3.00 méteres bel­
világgal lenne építve. Mieden cigánycsalád egy 
elkülönített udvart kapna, két ablakos szobával 
Mig beleszoknék az uj viszonyokba, a fenntar­
tást az államnak vagy községnek kellene vi­
selni. 5 év elteltével a ház lakóját lakbérfize­
tésre és jó karban tartásra köteleznék.

Sokan talán kivihetetlennek tartják majd 
az itt elmondottakat, de hát fogjunk már egy­
szer hozzá a nagy munkához. Kíséreljük meg 
előbb három vármegyében s ha beválik, ter­
jesszük ki a reformot az egész országra. Hír­
lapi cikkel és törvényszéki tárgyalásokkal a 
cigánykérdést Magyarországon nem rendez­
zük soha.

A főelv legyen: az állandó helyre való te-

vekegésével jut eszébe a hetedik szentség, a 
mikor aztán zsebében egy csomó hajnövesztő 
és ifjitó receptel elindul, hogy szerelmei virág­
akkordjául oltárhoz vezesse valamelyik ártatlan 
leány hozományát. A ki viszont már csak 
bosszúból is, mihamarabb alapitó tagja lesz 
egy olyan férjképző intézetnek, mint a milyen­
ből az ő derék ura kei ült ki.

A kartonruhás deák-ideálok, a súrolt szo­
bák tündérei, kik olykor szégyenlősen dugták 
vörös, dolgos kezüket a kötényük alá, — fe­
lejtve vannak . . . Valahol egy kis falusi isko­
lában szívják a poros levegőt, vagy tűzik a 
posták alulról, felülről jövő gorombáskodásait, 
a hivatalfőnökök ostromát, megosztva olykor 
családtagjaikkal a száraz és sós könnyűvel áz­
tatott kenyeret. Vagy tán még futnak a kine­
vezésük után, kilincselik a választópolgárok aj­
tóit, türelmesen elviselve, hogy keresztülnézze­
nek rajtuk. Mert hisz a lovagias magyar fér­
fiú szégyenli, sőt még a parasztja is lekicsi­
nyelve érzi magát, ha az asszonya, leánya do­
logra jár. A kenyérkereső »kisassnonyok*-at se 
sokba veszik hát.

De azért csak növekedik* az a küzdő já 
bor s már már kevés a hely, szűk a tér. A 
férfiak kezdik félteni pozíciójukat. Olykor a 
türelmes női munka a józan fej és becsület fe­

lér a féli munkával. Itt ott utat nyitnak az 
elkeseredott ökölcsapások. Pedig anyagilag 
rosszabbul honorolják őket, az elismerést velük 
szemben legtöbbnyire csak udvariasságnak mi­
nősiti a világ, a protekció mellékérdekekkel és 
gondolatokkal van kibéielve. Társulásukat, mert 
hisz a többségben rejlik azerő, gúnyolják, pen­
nára kapva kifigurázák. Pellengérre állítják a 
tulajdon édes leányuk unokájuk sorsát. Mert 
közös velünk az Isten. Akik n»a gőgögsen ke­
resztülnézünk sokak felett, holnap talán nyo­
morultabbak leszünk azoknál a kiket lekicsi­
nyeltünk ép azért mert dolgozni tudnak. A tár­
sadalom himes parkettje is alá van aknázva, a 
a kiket karjain pihen s azt olykor mindössze 
egy cérnaszál tartja. Az apa vagy férj neve. 
Szakítsa el a halál ezt a cérnaszálat, leomlik a 
palota, amelyből egy tégla se volt az övék (ad­
dig se. Am a ki odalent jár biztos talajon s 
alázatos fejjel, az nem esik le s nem is szédül 
meg soha.

Tehát: nem le a feministákkal 1 — hanem 
le az igényekkel 1 — Henceg a világ és henceg 
az egesz ország. Mutatjuk mintha volna miből, 
sejem ruhás asszony, akineklyukas a harisnyája. 
A társadalom adjon példát ajnősülésre, nehogy 
még visszariassza őket attól. Induljon m g az 
antifeminista mozgalom, de ne csak csufolodjék 

hanem elő a komoly eszmékkel. Zárják be a 
temérdek mulató helyet ifjaink érezték jól ma­
gukat a kedélyes családi körben az egyszerű­
ség jegyében. Le a selyemruhákkal, csipkepon­
gyolákkal, kartonruhás világ jöjjön el a te or- 
országod.

Nagyanyáink pirulva fordulnának meg 
gyomlepte, gondtalan sírjaikban, ha az unokáik 
fodros kelengyéiről tudomásuk volna. Az ő 
idejükben csak a »világ asszonyai* viseltek 
olyan alsóruhákat, akikről suttogva szóltak 
még maguk között is. De a toalett-kérdésnél, 
dacára a megtagadott Darvin eszméknek, a maj- 
molás hódit mindeü vonalon. Egy fecske mep- 
csináija a nyarat. Panaszkodunk a drágaság 
miatt s szokásain, igényein senki se változtat 
Szorgalmazzuk a fizetés emelést, a mit mi ma­
gunk fizetünk meg ismét másoknak. Lótunk, 
futunk, elégedettlenek vagyunk, idegeskedünk, 
birálgatjuk egymást, csak magunkban nem ta­
lálunk hibát. Préda már a craládi élet, kialszik 
a Veszta Szűz, kiterítve fekszik az Idealismus. 
Ideig-óráig tartó csalóka fény kábitgatja az 
idegeket, mely olyan mint az orvosság, kis 
időre csillapít, de aláássa a szervezetetet. Szo­
morú statisztikáink vannak. A házasszgok és 
születések száma évről-évre csökken, elleo-

Mprfnvilt I GUTFRIED TESTVÉREK áruháza a „GÓLYÁHOZ“ Mfidnyilt!
luügljjm. __ SZENT LÁSZLÓ-tér. (Holdas-templom mellett.) ■— 0 J
Nagy raktár úri- is nöi-divat kötött, szövött áruk, vásznak és fehernBinűekben. Csacsemö keiangyékben dús választék. 
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lepités, a másik a vándorlás szabályozása és 
ellenőrzése! ,

íny talán lehetséges lesz majd, hogy tíz év 
múltán egészen másként álljunk ezzel a kérdés­
sel és meg fog végre szűnni a kóbor cigányban 
rejlő társadalmi veszedelem.

Angyalgyár Kocsubán.
Lelketlen és megdöbbentő bestiálismussal 

működő lélekrablót tartóztatott le tegnap Ko­
csubán a révi csendörség. Az erkölcsi züllés 
fojtó posványában fetrengő társadalom bűne 
hozza létre ezeket a veszedelmes, romboló fér­
geit a társadalomnak, kik vakmerő, bűnös 
kézzel teszik tőnkre a fejlődő élet csiráit S 
ássák alá a nép erkölcsi életét.

Kocsubán tegnbp délután óriási csődüle­
tet okozott egy Glück Etel nevű ottani leány, 
aki nyílt utcán, a járó kelő emberek közt 
összeesett és rémes sikoltozással, kínos vonag- 
lással fetrengett a földön. A gyorsan előhívott 
községi orvos megvizsgálta és a várandós nő 
belső részeiben mindenféle növényből sajtolt 
kotyvalékot talált. Beszállították a községházára, 
ahol azonnal vallatni kezdték. A szerencsétlen 
nö bevallotta, hogy a szégyentől menekülendő, 
kere ett tö1 egy ilyen lélekgyiIkost, Csnrdár 
Floárét, aki jó pénzért vállalkozott arra, hogy 
bukása nyomait eltünteti.

A bűnös szipirtyó mindenféle mérges fo­
lyadékot adott be a szerencsétlen leánynak, 
amik belső részét egészen tönkretették, úgy, 
hogy aligha marad életben. Az orvos a fölvett 
jegyzőkönyvet és a leány vallomását áttette a 
révi csendőrörshöz, amely még aznap letartóz­
tatta az állatias angyalcsinálót, akit csak ne­
hezen tudtak megóvni a felbőszült nép dühe 
elől.

A lelketlen szipirtyót beszállították a 

ben nő a paralitikusok és öngyilkosok szám­
aránya.

Könyvekre menő kukliprédikációkkal sem 
lehetne befoltozni azt a tengersok hiányt, melyre 
a gyökeres átalakulásnál szükség lenne. Ez 
azonban csak a nagy egészre szól. Ha min­
denki egyenként külön a leikébe tekint s nem 
akar más lenni, mint a ki, — kész a meg-
oldás.

S ti okos íét fiák, nem fogtok szaladni a 
aelyemruhák és fodros kelengyék után, mit a 
papa váltóján legtöbbször nektek kell lefizetni, 
hanem megmaradtok a kartonruhás diákköri 
ideáitok mellett, aki ugyan nem visz nektek 
hitelbe vnsárolt tükrös bútort, de elviszi a kis | 
varrógépjét, konyhakötényeit és háziasságát. ‘ 
Tőke az, amit nem lehet elkölteni. Ha hozzá­
mondjuk, az a darak kenyere is megvan, mit a 
szülői gondosság adott kezébe, ne higyjétek, 
hogy ezzel ő fogja otthon viselni a kalapot. 
Nem, csupán müveit, okos asszonyt kaptok, kit 
megedzett az életre a komoty iskolai rend és 
fegyelem, aki nemcsak éppen elsvindlizte az 
obiigát osztályokat, hogy aztán egyébben se 
gyakorolja magát, mint az öltözködésben.

Ne dobáljátok hát meg azokat a kénysze­
rűségből világba hajszolt szegény leányokat gú­
nyolódó papirgolyócskákkal s ne illessétek ke­
nyeret és méltánylást kérő mozgalmaikat mind­
járt a csúf »feminizmus* szóval. Hanem vegyé­
tek el tőlük gyöngéden azt a lobogót, mit a 
dac és elkeseredés adott kezükbe. Ne nézzétek 
a külső cifraságot, higyjetek egy kicsit a lelki 
világban s fokozzátok le kissé önmagátok sze- 
retetét. A szent, az áldott harmónia igy vissza­
tér. Férfié a küzdelem, a nő csak a'verejtéket 
törli. Adám szögezte, ácsolta össze a kalyibát, 
Éva csak a virágot ültette eléje. A nőt az Isten 
és a természet valóban nem a küzdelemre, ha­
nem csapán az élet megszépítésére teremtette.

nagyváradi kir. ügyészség fogházába s egyben 
megindították az eljárást Glück Etel ellen is. 
A nyomozás páratlan energiával, széles meder­
ben folyik, mivel a jelek arra engednek követ­
keztetni, hogy a bűnös manipuláció már régóta 
folyik s állítólag több áldozata is van.

Krónika.
Egyes újságok, melyeknek politikája na­

gyon iz abderai izü, folyton jajveszékelnek a 
fúzió miatt. Az egyik azt írja példáu', hogy 
milyen jó is volna a fúzió, ámde ezt nem le­
het keresztül vinni, mert a néppárt egy frak­
ciója ellenzi azt. Természetesen egyidejűleg 
húz is egyet a néppárton és kesereg'rettenetes 
módon, hogy ilyen-olyan nagy a — klerikáliz- 
mus. A másik meg azt írja (szintén abderai) 
hogy a fúziót nem szabad megcsinálni, mert a 
többség Apponyi kultuszminiszter körül cso­
portosul és lesz akkor borzasztó klerikálismus. 
Jajgatnak ők azonban a politikán kívül is. Vá- 
zsonyi Vilmos például abból az alkalomból, 
hogy a londoni világbajnokok Weisz és Fuchs 
urak zsidók, elővett gazdag lomtárából egy 
rozsdás ágyút, megtöltötte ócska vas és rongy- 
gyal, azután elsütötte és tudtára adta ország és 
világnak, hogy minden dicsőség a mi a ma­
gyart érte, éri és érni fogja az mind a zsidó­
nak köszönhető. És természetes hogy üt egyet 
a klerikálizmuson. Ma is olvastam egy cikket. 
Két három sorban meg van említve, hogy egy 
zsidó kereskedőnek dolga akadt Tenkén és ott 
csupán azért, mert zsidó, állítólag valami kel­
lemetlensége akadt.

Ezzel kapcsolatban egy hasábos cikkben 
’ üt mindent és mindenkit a ki nem magyar és 
t nem zsidó. Hát nem is szép dolgok történnek, 
> igazán hálátlan a magyar. Nagyon helyesen 
j tenné a nemzeti kormány ha törvényjavaslatot 

terjesztene elő, a melyben ki lenne mondva, 
hogy minden zsidó gróf — báró, de legalább 
is nemesi címmel volna felruházandó, Magyar­
ország határain minden öt száz méter távolság- 

í ban az egymást ölelő kettős háromszög volna 
kiakasztandó, a magyar szent koronára a ke­
reszt helyett Reb Menáchem Ciceszbeiszer mi­
niatűr aranyszobra volna elhelyezendő (ha 
ugyan a »Borszem Jankó* ezt megengedi) és 
végül hogy a hercegprímás és a püspöki kar 
által egyházi ügyekben hozott rendeletek csak 
abban az esetben érvényesek, ha azt egy kizá­
rólag zsidókból álló huszonegy tagú bizottság 
előzetesen jóváhagyta.

Ne tessék mosolyogni — mert mindez — 
ha keresztülvihető volna is — akkor is el vol­
nának nyomva szegény zsidó polgártársaink.

*
Néhány nappal ezelőtt megemlékeztünk ár­

tól, hogy egy postaszolga felesége feljelentést 
tett Varga Stefi cigányprímás ellen, amiatt, hogy 
ez a muzsikus cigány kicsalta tőle férje hege­
dűjét kölcsön és azt vissza nem adta. Ellenben 
megtette azt, hogy elzálogosította és az érte 
kapott 12 koronát — megitta. Csodálatos em­
berek ezek a cigányok. Mulatva keresik meg 
a pénzűket és soha nincs egy fillérjük sem. 
Az összes vagyonukat magukon hordják. És mig 
a kóbor cigányok legnagyobbrészt lopás és rab­
lásból élnek, addig a muzsikusok — tisztelet a 
kivételnek — nem riadnak vissza egy-egy qörbt 
dologtól sem. Például a 36-ik Rács Laci, aki 
legutóbb Nagyvárad város közönségét szeren­
cséltette látogatásával egy alkalommal meg volt

szorulva. Éppen a király kávéházban játszott. 
Kapva-kapott egy másik kávés ajánlatán, aki neki 
felajánlotta, begy ad 2000 (kettő ezer) korona 
készpénz-ajándékot azonnal, ha három havi 
szerződést ad. A 36-ik Laci szó nélkül aláírta 
a szerződést és zsebrevágta a 2000 koronát és 
azt talán felesleges is megjegyeznem, hogy reg­
gelre a 2000 koronából egy pohár cognacra 
való sem tellett.

A baj azonban ott kezdődött, hogy Laci 
nem tartotta meg a szerződést, amiért fel is 
jelentették és egy éjjel 11 órakor a kávéház- 
bó), ohol muzsikált vitték el a rendőrségre és 
szépen ott is fogták. Ámde másnap reggel 10 
órára már ki volt fizetve a 2000 korona, — 
Kifizették Laci tisztelői és Lacinak semmi bán- 
tódása nem esett. Ugyancsak ezzel a prímással 
történt meg, hogy éjjel a kávéházban látogatta 
meg a végrehajtó és lefoglalta Laci sok pénzt 
érő ékszerét. Laci megharagudott, földhöz vágta 
ezer pengőt érő hegedűjét, úgy hogy az dara­
bokra tört, de másnap délelőtt 10 órára már 
volt eSy drágább hegedűje, — a tisztelői vet­
tek neki.

Nagyport vert fe! annak idején Rigó Jan­
csi esete is.

Bécsben játszott a » Venedigin Wien* cimü 
mulatóhelyen. Bécsben tudniillik a végrehajtó­
nak jogában áll megmotozni az adóst és mikor 
Rigó Jancsiné, akit a »művész* Ghimay her­
cegnő kedvéért elhagyott, biróilag megítélt tar­
tásdijáért foglaltatott, bizony a végrehajtó fél- 
rehivta egy mellékszobába és kivett a zsebéből 
vagy 700 koronát. Rigó Jancsit annyira bán­
totta ez a dolog, hogy nem aka-t muzsikáin* 
és nem is muzsikált vagy 15 percig, mert ak­
kora együtt volt a lefoglalt összeg kétszeresse. 
Ezt meg az ő tisztelői gyűjtötték neki.

De a nagyváradi cigánykirály (?) egy sze­
gény postaszolgától csal ki egy 12 koronára 
elzálogosítható hegedűt és az is azért hogy 
ihasson!

Stefii Stefi! hát ha majd kóterbe kerül kt 
fogja a nagyváradi közönségnek olyan szépen 

elcsinálni* a Léka nótát ? R-

ÚJDONSÁGOK.
* A főispán körútja. Glatz Antal főis­

pán hivatalos körútja alkalmával augusztul ele­
jén útba ejti Beél községet, ahol 7—8 éa 9-én 
fogja a község ügyvitelének felülvizsgálatát és 
a hivatalos irodavizsgálatot megejteni.

* Kinevezés a vármejfyénél. Géczy 
Imrét, Géczy Lajos ny. főtiszt kitűnő képzett­
ségű fiát, jog- és államtudományi és bölcsé- 
szettudort Glacz Antal főispán Biharmegye 
közigazgatási gyakornokává nevezte ki.

* A biharmegyei hegyvidéki akció. 
Az a bizottság, mely Glacz Antal elnöklete 
alatt a belényesi és vaskőhi járás lakosságának 
legelőviszonyait kívánja szabályozni, az esőzések 
miatt félbeszakított munkásságát most folytatja 
tovább. Tegnapelőtt a főispán titkárja kísére­
tében Papp Jánossá], a belényes—vaskóhi vasút­
társaság igazgatójával együtt Belényesre utazott, 
ahol Gara Sándor, a gör. kath. püspökség jó­
szágigazgatója fogadta. Tegnap a bizottság Bi- 
harfüreden volt, ahol csatlakozott hozzájuk 
Eris Rezső, a 1. sz. püspökség jószágigazgatója 
is. Ma Biharfüredről Rézbányára mennek.

* Kineveséi. A pénzügyminiszter Andriska 
József nagyváradi lakost ideiglenesminőségü 
díjtalan pénzügyi számgyakorookká nevezte ki 
a nagyváradi kir. pénxügyigazgatóság mellé.
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* Géczy Lajos és a katonazene A 
nagyváradi zenevilág kitűnőségének, Géczy La- 

s ny- püspökség! főtisztnek »Budapesti rózsák* 
keringője népszerűsége utján elérkezett 

£r a katonazenekarokhoz is. Ezt a keringöt 
Katb. Kör egyik matinéján mutatták be özv.

Ferencné és Csipkés Sándorné általános 
tetszés mellett. A nagyváradi háziezred zenekara 
rnár régebben játsza a dallamos, kedves zenéjü 
keringöt, vasárnap pedig d. e. 11 és 1 óra 
közt ismét be fogja mutatni a közönségnek a 
Pannónia vendéglő éttermében.

* Biharfüred vendégei. Hosszú Vazul 
lugosi püspök, dr Várady Árpád c. püspök, 
miniszteri tanácsos és Kolláuyi Ferenc prelá- 
tus, jaáki apát tegnap Nagyváradon át Belé- 
nyesre, illetőleg Biharfüredre utaztak s a nyár 
hátralevő részét ott fogják tölteni, Úgy értesü­
lünk hogy végre Biharfüreden is kedvezőre 
fordult az idő s igy a kiválóan szép fürdő és 
üdülőhelyet egyre többen keresik fel. — Ezzel 
kapcsolatban megemlítjük, hogy egyik lapban 
támadás jelent meg, amely szerint Biharfüreden 
csak oláh lapok járnak; e miatt az illető lap 
Radu püspököt látta jónak megtámadni. Egyik 
fürdővendég felkért bennünket annak kijelen­
tésére, hogy a támadás légből kapott meséket 
hord össze. Először Radu püspöknek a fürdőbe 
járó lapokra semmi befolyása nincs, mert a la­
pokat a fürdőkezelőség rendeli meg. Másod­
szor, a fürdő bérlője magyar, az egész fürdő 
magyar, a közönség, a fürdőbeli alkalmazottak 
mind magyarok. Harmadszor, a fürdőkezelőség 
egyetlen egy oláh lapot nem járat, Negyedszer, 
ellenben igenis járat a fürdőkezelőség három 
magyar lapot, a Budapesti Hírlapot, a Tiszán­
túlt és a Nagyváradi Naplót.

* A gyámpénztári számadások köz­
szemlén. Nagyvárad város gyámpénztátának 
1907. évi számadásai és mérlege az 55200 — 
1903. bűm. sz. rendelet 126. §-a értelmében a 
f. évi augusztus hó 1-től augusztus hó 15-ig 
bezárólag terjedő tizenöt napra a városi szám­
vevői hivatal helyiségében közszemlére kitétet­
nek, ahol az érdekeltek a hivatalos órák alatt 
megtekinthetik, azok ellen irányuló felszólam­
lásaikat vagy észrevételeiket a törvényhatósági 
bizottság f. évi szeptember havi közgyűlését 
megelőzőleg öt nappal a v. tanács mint állandó 
választmányhoz beadhatják. Nagyvárad város 
tanácsa, 1908. julius hó 29 én. A polgármester 
helyett; Bordé Ferenc főjegyző.

* Uj Körözshid Várad-Velencén. 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 
elvben elhatározta, hogy Várad-Velence és az 
átellenes olaszi part között hidat építtet. Jelen- 
'eg ugyanis csak körülbelül két kilométer kerü- 
övel, a Nagyhidon át futhatnak a v.-velencei 
akosok, különösen a szőlőbirtokosok olaszi vá­

rosrész keleti részére. A városi mérnöki hiva­
tal most terjesztette be a tanácshoz a hid ter­
vét és költségvetését és pedig külön tervet ké­
szített egy gyalog és egy kocsiforgalomra al­
kalmas fahidra. A főmérnök a kocsihidat java­
solja, nemcsak azért, mert a hídhoz vezető utat 
az Olaszi parton úgy is ki kell sajátítani és 
elkészíteni, ha gyaloghidat építtet a város, de 
a jövő fejlődés folytán úgy is előbb-utóbb csak 
rendes kocsiközlekedésre szolgáló hidat kell a 
fosnak ezen a parton építtetni. Az uj híd a 
’árad velencei Templom-tér tengelyében épülne 
ahol Farkas József egy uj utcát nyit úgy is a 
’dencei Körös-patra. Az Olaszi parton azonban 
H’dady Dánielné és a Mezey Lujza telkén 8

széles utat kell kisajátítani, amelyen a 
v|d forgalmát a vizmüteleghez vezető útra ki. 

vigyék. Enélkül nem lehet felépíteni a hidat 
Ez a kisajátítás mintegy 622 koronába kerülne 
mig az Olaszi hozzájáróut feltöltése 1890 koro­
nában van előirányozva. A kocsihid 6 méter, a 
gyaloghíd 2 méter szélesre van tervezve, mig 
az Olaszi hozzájáróut 8 méter lenne. A kocsi­
hid építése 34598 koronára, az útvonal építé­
sével együtt 37111 koronára van tervezve, mig 
a gyaloghíd 17728- kor. 12 fillérbe kerülne.

* A rekruták bevonulása. A hadügy­
minisztérium az általános helyőrség-változás al­
kalmából a következőket rendelte el: Az 1906- 
ban sorozott magyar hooosságu legénység, ha 
a rekruták bevonulása folytán a létszám be­
telik, csak az esetben szabadságolhatók, ha a 
szolgálati idejüket 1906. október elseje előtt 
kezdték meg. Az 1905-ben besorozott katonák, 
akik igényt tarthatnak szabadságolásra, de 
de akiknek tovább szolgálása kívánatos lenne, 
ha önkényt tovább szolgálnnk egy évig, ezért 
három fegyvergyakorlatot számítanak be ne­
kik. A rekrutákat az összes csapatokhoz 1908. 
október 6 án kell behívni a tényleges szolgá­
latra. Az egyéves önkéntéseket, valamint a 
haditengerészet rekrutáit október elsején hív­
ják be.

* Sxtrájk az Operánál. Az Operaház 
karszemélyzete, zenekari tagjai és tecnikai mun­
kásai már régóta elégedetlenek helyzetükkel. 
Több ízben fordultak már az igazgatóság utján 
a kormányhoz, hogy segítsen helyzetükön, de 
ígéretnél egyebet nem kaptak. Most azután is­
mét memorandumba foglalták kívánságaikat és 
Apponyi miniszter elé terjesztették. A memo­
randum igy végződik:

— Fia mindezeket az igazán szerény kí­
vánságainkat nem teljesitik, akkor kénytelen 
leszünk rögtön a meginduló szezon elején meg­
szüntetni a munkát — sőt már a próbákon 
sem fogunk résztvenni.

A személyzet ez a fenyegető magatartása 
érthető megdöbbenést keltett az opera igazga­
tóságánál.

* A Püspök-fürdő uszodája. Mig Nagy­
váradon nagyon is érezzük egy megfelelő uszoda 
hiányát, addig a Püspökfürdőben a nap minden 
szakában tömve van a nemrég épített pompás 
uszoda. Ennél megfelelőbb, ügyesebb dolgot 
nem is képzelhetünk, amely a kitűnő fürdő 
számos előnyei mellett is kimagaslik. A csinos, 
minden kényelemmel ellátott uszoda egyik nagy 
előnye, hogy vize szintén gyógyvíz s nem oly 
meleg, mint a bazinok és kádfürdők vize, ha­
nem kellemesen langyos. Az uszoda megnyitása 
óta igen sokan járnak ki különösen délutáno­
kon Nagyváradról, hogy igénybe vegyék a re­
mek fürdő kitűnő uszodáját.

* Statisztika a munkás mozgalmak­
ról. Budapest székes főváros főkapitánya ösz- 
szeakarja állítani és könyvben kiadni, hogy 
mikor, hol es mennyi tüntetés volt az elmúlt 
évben. Megkereste tehát a főispánt, hogy köz­
ségenként írassa össze az előfordult tüntetése­
ket és zavargásokat. A főispán kiadta a főka­
pitány kérelmét minden községnek és ezek a 
kért jelentéssel együtt már vissza is érkeztek. 
A megyeházán most állítj Sk össze statisztika- 
szerüleg a beérkezett adatokat, mely ha elké­
szül, felküldik Boda Dezső fővárosi főkapi­
tánynak.

* Ötezer korona munkás segély. A 
földmivelésügyi miniszter az elmúlt esztendő" 
ben 5000 korona államsegélyt engedélyezett a 
biharmegyei községi munkás segély alap javára. 
A vármegye tiz község között osztotta fel az 
engedélyezett államsegélyt, az elosztást a mi­
niszter jóváhagyta és erről ma leiratban érte- 
sitte az alispánt.

* Nagy tűz Berettyóújfaluban Fényes 
Béla birtokos nagybidközi tanyáján tegnapra 

virradó éjen nagy tűz volt. Csütörtök éjjel 11 
óratájban arra ébredtek fel a tanyán levők 
hogy egy nagy árpakazal teljesen és rz ökör­
istálló tetőzetének egyik fele lángban áll. A 
tanyán csupán egy férfi, két cselédasszony és 
néhány gyermek volt. A cselédség aznap dél 
után ment át a távolfekvő másik tanyára a 
cséglőgéppel arató rész cséplés végett. Mivel 
semmiféle oltó eszköz kéznél nem volt, men­
tésről szó sem lehetett. A 60 holdról összehor­
dott árpatermés, a hatvanméter hosszú ökör­
istálló a benne levő tizenhárom drb simentháli 
bikával a tűz martaléka lett. A kár több mint 
15000 korona, melynek nagyrésze biztosítás 
folytán megtérül. A tűz valószínűleg a kazal 
betetőzésénél a termés közé esett izzó gyufa­
végből származott.

* Megvadult lovak. Könnyen végze­
tessé válható baleset történt tegnap délután, 
— mint tudósítónk jelenti, - - a Berettyóújfalui 
és Mezőpeterd közt húzódó országúton. ífj. 
Gusztáv mezőpeterdi nagybirtokos császári és 
királyi kamarás tegnap délután 5 óra tájban 
könnyű kocsiján Mezőpeterdről Újfaluba hajta­
tott. Az országután a tüzvérü, fickánkodó teli­
vér paripák megriadtak valamitől és fékevesz­
tett, őrült száguldással röpítették tova a pehely­
könnyű gigget, amely minden izében recsegett. 
A vad rohanásban a kocsi nekiütődött egy fá­
nak, a rúd egy szempillantás alatt kettéroppant 
s a hegyes csonk vérig sebezve a nemes álla­
tokat, még bőszebb iramodásra késztette azo­
kat. Valóságos rohanás a halálba volt ez a ret­
tenetes száguldás, amelynek ki tudja mi lett 
volna a következménye, ha ífj. Elek Gusctáv- 
nak nem sikerül acél marokkal féken tartani 
a két megvadult táltost s nem tudja belehaj­
tani a kocsit egy előtte haladó megrakott szé- 
nésszekérbe. A lovak és a kocsi irtózatosan 
összetörtek, úgy, hjgy a lovakat ott helyben 
le kellett lőni, de a kocsiban ülőknek a nagy 
ijedtségen és lelki rázkódtatáson kívül egyéb 
bajuk nem történt.

* Siketnéma gyerekek. Balogh Margit 
Bojt községi lakos kérvényt irt Biharvármegye 
közönségéhez. Elmondja ebben, hogy három 
siketnéma gyermeke van és ezeket gondoznia 
kell, úgy, hogy munkára nem mehet. Kéri a 
vármegyét, helyezné el gyermekeit valamelyik 
intézetben, mert semmi vagyona nincs és tovább 
nyomorogni kénytelen.

* Megtámadott rendőr. Tegnap virra­
dóra a Vitéz-utcán szolgálatot teljesítő S. Kiss 
Gergelynek értésére esett, hogy az egyik mu­
latóhely előtt felügyelet nélkül hagyott bér­
kocsi lóról a kantárt lelopta valaki. A nyilvános 
mulató elé siető rendőr a helyszínén tudta 
meg, hogy a kantár megkerült, mert az állító­
lagos káros Klein Sándor bérkocsis maga vitte 
be a kantárt a nyilványos mulatóhelyre. — 
Itt Krausz Antal szintén bérkocsis időközben 
belékötött a kapusba s a rendőrbe, ki őt 
csendre intette, bottal támadt és fejbe, vala­
mint vállon ütötte azt. A rendőr kardot rántott 
és rövidesen ártalmatlanná tette támadóját, kj 
erre Klein kocsiján elmenekült. A Szent László- 
téren szolgálatot teljesítő rendőr azonban el­
fogta Krauszt s előállította, majd’csekélyebb sé­
rülésével a kórházba is kísérte.

* Egy sarok üzlethelyiség a nagy- 
piactéri 60. sz. volt Mandl-féle házban minden 
órán kiadó. Értekezhetni a Polgári takarékpénz­
tárnál Kossuth utca 4. sz.

* Lessállitott helyárak. Az Edison 
mozgófénykép-szinház pompás újítást léptet
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éleibe vasárnaptól kezdődőig. A nyárra való 
tekintettel az Edison leszállította helyárait úgy. . 
hogy ezután mindenkinek módjában lesz olcson < 
élvezhetni az annyira népszerű és szórakoztatva 
oktató mozgófényképeket. Vasárnaptól kezd >- > 
döleg 20 és 10 krajcár a be'éptid’j az Edison- ; 
ban A műsor ennek dacára változatos és tar- 
talmas. Minden előadás másfél óráig tart. Heten- ; 
kínt kétszer uj műsor.

♦ Holnap vasárnap Czipóth Ferenc­
nél a PANNÓNIA szálloda éttermeiben 
délelőtt 10 órától déli 1 óráig katona­
zene hangverseny lesz

* Erdős és Grünfeld cég Nagyvárad 
Bémer tér Poynár palota. Női ruha készítése, 
vászon és kelengye fehérnemüek a legjutányo- 
sabb árakban.

i MOLNAR H. Bémer-térl cukrászdájában állandóan 
2-szer naponta friss Mignon kávéhoz való sütemények es 
tea-sütemény kapható. Telefon 395.

x Az intelligencia találkozó helye 
az Európa szálló árnyas, hús kerthelyiségében, I 
hol naponta változatos műsorral mozgófénykép- 
előadásokat rendeznek Pócsi Laci teljes zene- | 
kara közreműködésével.

a fedezeti váltók értékesitésitésére. Tanúként . 
kéri beidézni a jelenleg Párisban tartóz- ; 
kodó Petráss Sárit is, akivel szintén ezt sze- | 
rettié bizonyítani. A vádtanács a holnapi nap ■ 
folyamán fog dönteni Liedermann szabadlábra ' 
helyezése fölött.

Hajsza a tőzsdehiénák ellen
Budapest, julius 31. A zugbankárak ellen 

folytatott rendőri nyomozás adatai napról- 
szaporodnak. A mai nap folyamán a károsultak 
megbízásából dr. Káldor Gyula újabb tizenegy 
följelentést adott be Neumann és társai ellen. 
A vádtanács azt indítványozta,“ hogy a rendőr­
ség az újabb följelentésekre is terjessze ki a j 
nyomozást.

Sztrájkolok és katonák véres 
harca

Villeneure St. Goorgess. julius j 
31. A sztrájkoló tüntetők felvonultak a I 
vasúti töltésre és onnan kövekkel dobál- ■ 
ták a katonákat. Később a pályaudvar | 
melletti utcákban barrikádokat emeltek ; 
és többször lőttek a katonákra. A pa- i 
rancsnokló tábornok, a prefektus és az , 
alprefektus a helyszínére érkeztek.

Hir szerint egy csendőrszázados és . 
kél katona megsebesült Később a kato- I 
nák sortüzet adtak, először vaktöltéssel, \ 
azután pedig kétszer igazi töltéssel. A i 
sztrájkolók közül igen sokan megsebesül- ; 
lek. Kettő halva mar;.dl a helyszínén. A 
katonaság ezután rohammal elfogiaita a 
barrikádokat. Este 7 órakor a katonaság 
a rendet helyreállította.

TANÜGY.

Slöyd-tanfolyam Nagykárolyban A 
Kézimunkára Nevelő Országos Egyesület Nagy­
károlyban négy hetes slöyd tanfoiyamot ren­
dez, amelyen városunkból Bodnár János közs. 
iskolai igazgató vesz részt. A tanfolyam (mely 
súg. i—28-ig tart) költségeit részben a Kézi­
munkára Nevelő Orsz. Egyesület, részben a gróf 
Károlyi család fedezi.

TÁVIRATOK.
A párisi munkásfonongás

Páris, julius 31. Az összes lapok, j 
kivéve a szocialista és forradalmi párt i 
orgánumait rendkívül éles hangon támad- | 
ják a kormányt tétlensége miatt és ener- . 
gikusan követelik, hogy a kormány lép- I 
jen föl erélyesen általános munkás sző- j 
vétség ellen, amely napról-napra vészé- I 
delmesebbé válik és valóságos maffiaként i 
állandó terrorizmusban tartja a népet. | 
Az épitövállalkozók hir szerint kartellbe ! 
léptek és elhatározták, hogy egyetlen ‘ 
munkást sem fognak foglalkoztatni. Ez a 
hir igen nagy riadalmat okozott, újabb 
véres Összetűzéstől és lázongástól tarta­
nak, mivel ebben az esetben több ezer 
munkás elveszti a kenyerét.

Elhamvadt vasúti kocsik.
Szeged, julius 31. Ma délelőtt Szeged 

és Kistelek állomások között a robogó 
személyvonat két teherkocsija, amely ván­
dor komédiás-trupp holmijával volt tele, 
nyílt pályán lángba borult. Oltásról szó 
sem lehetett s igy a vonat berobogott az 
égő kocsikkal a már közel levő Kistelek 
állomásra, ahol az égő waggonokat le­
kapcsolták. A tűz valószínűleg úgy kelet­
kezett, hogy a kocsiban a málházás al­
kalmával valaki eldobott egy szivarvégei, 
amelytől a gyúlékony anyag lángra lob­
bant. A baleset miatt a budapesti gyors­
vonat, amelyen Wekerle Sándor minisz­
terelnök érkezett, 40 perc késéssel jött be.

Letartóstatott zugbankár
Budapest, julius 31. Esterházy Pál gróf 

ma délelőtt ügyvéde, dr Spett utján följelen­
tést adott be Liedermann Aurél fővárosi zug­
bankár ellen, aki mintegy 70,000 korona erejéig 
megkárosította. A följelentés alapján a rend" 
Crtég még a délelőtt folyamán letartóztatta 
Liedermannt, akinek az ügyvéde terjedelmes 
beadványban kéri védence szabadonbocsátását. 
A beadványhoz állítólag csatolta a grófnak egy 
levelét is, amelyben felhatalmazta, Liedermannt

I KÖZGAZDASÁG

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —

Budapest, julius 31
Búza május 50 kilogrammonként 11.60 
Suz.a oki. — — —■ — 10 38
Rozs okt — — — — 8.96
Zab májusra — — — —• —
Zab okt. — — — — 7.04
Tengeri máj. 1908, — — 6.85
Tengeri jul. — — — 6.69

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, julius 31.
Osztrák hitelrészvény — — 631.25
Magyar liitelrészvény — — 748.—
Leszámítoló bank — — 743.75
Rimamurányi — — — 561.50
Osztrák m. államvasuti részv. — 692.25
Közúti vasút — — — •!’52.—
Városi villamos vasút — — 269.—

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. julius 31. 

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50

Magyar koronajáradék 4 száz. — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földtehennént. kötvény 4. sz. 93.50 
Horvát-szlavon fö’dteherment. kötvény 94.50 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 186.— 
Tiszá-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 145 — 
Osztrák járadék papírban 97.25
Osztrák járadék ezüstben 99.—
Osztrák járadék aranyban 116.50
Osztrák korona járadék — 97.50
i860, osztr. államsorsjegyek — — 150.25
Osztrák magyar bankrészvény — — 1730.—
Magyar bitelbank-részvény — -- 748.—
Osztrák hitelbank-részvény — — 631.50
Magyar hitelrészvény — 689.50

Hetivásár Nagyrábén. Nagyrábé köz­
ség közönsége azt kéri a varmegyétől, hogy 
részére hetivásárt engedélyezzen. Az alispán 
felterjesztette a kérvényt a belügyminiszterhez.

A kenderáztatók dolgoznak. A föld 
mivelésügyi m. kir. miniszter értesítette a nagy­
váradi kultúrmérnöki hivatalt, hogy a népies 
kenderáztatók munkáját kezdette meg. A mi­
niszter egyben utasításokat is ad a munkaiatok 
mikénti keresztülvitelére és jelentést kér annak 
lefolyásáról.

Halastó Okányon. \Már Jgnác ukánv 
községi lakos a Holt Sebes Körösnek nevezett 
csatornában halat akar tenyészteni, a szükséges 
engedély iránti kérelmét ma nyújtotta be Bihar- 
vármegye közönségéhez:

SZERKESZTŐI POSTA.

K. I. >A tajtékpipa és a fütyülő« Írója kö­
szöni az őszinte elismerést, annál inkább, mert az 
üdvözlet küldőjének igen jó ismerőse. Átvette a 
cikket egyik igen elterjedt kath. napilap társunk, 
is s igy teljesedik az az óhajtása, hogy szélesebb 
körben elterjedjen.

Dr. V ü C S I IC S GYŰL A.

472—1908. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a margittai kir. törvényszéknek 
1907. évi Sp. 44—0 számú végzése következ­
tében dr Pálfn Gyula ügyvéd által képviselt 
Farkas Gergely javára Orbán Illés ellen 126 K 
s jár. erejéig 1907. évi junius hó 17 én foga­
natosított biztosítási végrehajtás utjáu le- és 
felülfoglalt és 668 koronára becsült következő 
ingóságok, ü. m.; sertések, butornemüek, gazda­
sági felszerelés és lovak dr Vinkler Lajos mar­
gittai ügyvéd 67 K 30 fillér és járulékai iránti 
követelése kielégítési erejéig is nyilvános árve­
résen eladatnak.

Mely árverésnek a margittai kir. járásbíró­
ság 1908. évi V. 34—2. számú végzése íoly 
tán 126 kor. tőkekövetelés után 6 kor. 1907 
évi május hó 1. napjától járó 5 százalékos ka­
matai és eddig összesen 149 kor. 99 fillérben 
biióilag már megállapított költségek erejéig: 
Cséhteleken 1908. évi augusztus hó 12 ik nap­
jának délelőtt fél 3 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjeoyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. 
§ ai értelmében készpénzfizetés mellett, a leg" 
többet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is ie- és felülfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés M 
1882. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Margitián, 1908. évi julius hó 26 n
Jóny,

kir bir végrehajtó.
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TISZÁNTÚL 1908. augusztus 1.
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STERNJAKAB 
első nanoáradi lillanyerőei berendezett réz és harang- 
öntödéje, épület, diszbadogos és vízvezeték felszerelő. 

Nagyvárad, Kert-utca 1. sz. 
Városi és vidéki telelőn 194.

Készít ércárut, gépfelszereléseket, fém és 
sárgaréz, nyersöntvények, bárminemű csen­

gők, harangok, szivattyúk, fecskendők, víz- ez gőz­
vezetékekhez szükségeltető sárgaréz és fémmunkákat, 
mindennemű épület és diszmübádogos munkákat, víz­
vezetéki berendezéseket. Saját találmánya es a m. 
kir József-müegyetem által engedélyezett ACB.1YLEN 
fejlesztő készülékeimmel felszerelek városok, kasté­

lyok, szállodák, vendéglők és magánlakásokat.
Költségvetést bármely szakra díjmentesen eszközlök.

~b

450—1908. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. ev1 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a nagyváradi kir. törvényszéknek 
1908 évi 16683 számú végzése következtében 
vb. Guttmann Mózes ellen 1908. évi jumus 
hó 8„15 én foganatosított csödletározás alkal­
mával leltározott 1684 K 60 fillérre becsült ke­
reskedelmi árucikkek nyilvános árverésen el­
adatnak. ,

Mely árverésnek a margittai kir. járásbíró­
ság 1908. évi V. 292—3. számú végzése foly­
tán Széplakon vagyonbukott üzletében leendő 
megtartására 1908. évi augusztus hó 6-ik és kö- 
vető napjának délelőtti 10 órája határidejéül 
kitüzetik és ahhoz venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg. hogy az ^érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 
108. § ai értelmében készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóségokat 
mások is le- és felülfoglaltattak és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
18-81. évi LX. t.-c. 102. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Margittán, 1908. évi julius hó 23. n.
Jóny,

kir. bír. végrehajtó I

Fülöp István Európa szállodája
Nagyvárad legkellemesebb látogatott, szórakozó helye.
Most nyílott meg az Európa remek herthelyisége

Kitűnő egészséges
Telefon. Naponta 
spját termésű, 
sörrel szolgál a

hegyi levegő. Villamos megállóhely 
pompás cigányzene. A vendéglős 
kitűnő boraival, finom Dréher 

____ közönségnek. Elsőrendű konyha. 
a" szobaTák igen mérsékeltek. Az előkelőén berende­
zett szállodát és a gyönyörű kerthelyiséget ajánljuk a 

közönség figyelmébe.

Van szerencsém a nagyérdemű kö­
zönség szives figyelmébe ajánlani igen 
finom hattyú, pehely, valamint első­
rendű hófehér fosztott libatollairnat. Már 
három koronától feljebb bocsájtom b. 
vevőim rendelkezésére. Zárdáinak, intomá- 
tusoknak. nevelő intézeteknek nagyobb vételnél 
10 százalék engedményt adok.

Tömeges pártfogást kérve vagyok 
kiváló tisztelettel

KLEIN MÓR tollnagykereskedij
Nagyvárad, Baross-utca 11. szám.

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű 
zenekedvelő közönséget, hogy a Szent Já- 
nos-utcai 1. sz. alatt levő raktáramban 
nagy választékban vannak 252.

ZONGORÁK
és

PIANINOK
eladásra, hangversenyre, estélyekre úgy’ 
szintén

havi bérletre igen olcsó árban 
számítva. — A nagyérdemű közönség 
pártfogását kérve, maradtam tisztelettel

Özv. Mustó Jánosné.

Lakások
Pável-utca 27. szám alatt újon­

nan épülő házban több lakás novem­
ber elsejétől kibérelhető. A lakások 
fürdő-, elő- és cselédszobával és 
egyéb mellékhelyiségekkel vannak 
ellátva.

Bővebbet a házmesternél.

Miután üzletünket végeladás utján kiárusítjuk s Nagyváradról elköltözünk, ez utón mondunk köszönetét minden tisztelt vevőinknek, kikkel a végeladás tar­tama alatt nem lesz szerencsénk találkozni s kérjük, miszerint jóindulatát részünkre továbbra is fentartani méltóztassék. Kiváló tisztelettel
Kovács L. és Társa.

ít

U. i.

A hatóságilag engedélyezett
iw* végeladás -tr

■

csak néhány hétig tart és a megmaradt ~~ 
.. "" áruk egy tömegben lesznek eladva. - 

Üzlethelyiség kiadó. ——— Berendezés eladó 
Kovács L. és Társa.

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.


